

在争章活动中促进聋生全面发展

□ 陈琪 黄玲

创新争章内容与形式

我校开辟了一系列聋生生存技能教育社团，包括插花、泥塑、竹刻、脸谱、串珠、茶艺、点心等社团，帮助聋生在快乐学习中掌握劳动技能，并将生存技能培育与少先队“争章”活动紧密挂钩。“技能章”是我校依据各社团特点设置的十几枚五颜六色的特色章。我校开展“雏鹰争章”活动，将学习技能渗入到每一次争章达标过程之中，并以之为激励，使聋生在以生存技能学习为主要内容的社团活动中展示智慧、得到锻炼。

一、一个社团一枚章

为了激发听障队员的学习兴趣，提高效益，我校打破中队、年级界限，采用走班制的形式，让听障队员选择感兴趣的社团，并设置了相应的技能子章，分别为：生存技能类的插花章、盆雕章、绒绣章、茶艺章、美容美发章、点心章等；兴趣技能类的舞蹈章、素描章、简笔画章等，同时根据年龄特点、知识水平及技能熟练程度设相应的达标要求。社团和争章为一体，为聋生提供了众多的操练机会，提供了展现能力的舞台。为鼓励聋生不断攀登、不断创新，当队员的争章卡上有了两枚子章后，可以到大队部换取一枚技能章。层层激励的方法使队员不断追求新目标，不断争取新成功，不断享受创造的快乐。

二、设立校本章

我们立足新时期对少年儿童素质培养的新要求，创建了自设章、特色章和校本章。自

设章和特色章的章目，是结合行为规范与主题教育活动，根据每学期的工作重点而设置的，分为集体章和个人章两类。集体章是每学期每一阶段教育活动的具体体现。我们结合学校综合实践活动的开展，设立了安全章、礼仪章、文明章和整洁章；结合我校的特色活动，设立了诚信章、感恩章；结合红领巾社团活动，设立了剪纸章、茶艺章；此外，表演章、信息网络章、游戏章都是深受队员喜爱的内容。校本章是我们结合红领巾社团开发的一些有利于培养聋生学会生存、走向成功的奖章。按照类别分为才艺章、工艺章和服务章。才艺章包括独轮车章、舞蹈章等子章，工艺章包括竹刻章、剪纸章等子章，服务章包括客房服务章、调酒章、超市理货章等子章。同时根据年龄特点、知识水平及技能熟练程度设立相应的达标要求，每一枚奖章都体现了多级要求，分级达标，从而不断完善奖章的机制。

三、社会实践章

新课程改革倡导学生主动参与、交流与合作等多种学习方式，由于综合实践活动面向社会、面向广阔的生活，涉及面较广，知识的纵横联系很重要。活动中，队员走出校园、走向社会、走进家庭、走向自然，必须要有成人的热心辅导与带领。争章活动中，我们整合校内外资源提高奖章的社会效能，争取社会各方的支持。为此，我们建立了雏鹰争章实践基地，并设立相应的争章内容，

如：孝敬章、民间工艺章、社会考察章、志愿服务章等。同时开发辅导力量，聘请专业人士参与队员的争章辅导活动，这样既鼓励了队员参与雏鹰争章活动的积极性，也提高了奖章的社会认同度。

争章活动评价的特点

一、以发展性评价为主线

新课程标准的评价要求强调：评价的功能不是选拔与甄别，而是激励与发展；评价的作用不是束缚与限制，而是教育与开发；评价不仅重视解决问题的结论，还重视研究问题的过程。“雏鹰奖章”活动的评价机制主要体现了以下观念：主体发展观——一切为了少年儿童的发展；平等教育观——摒弃选拔意识，强化普及观念；成功教育观——参与就是进步，提高就要奖励；体验教育观——重在训练过程，增强全面素质。

依据奖章操作过程的基本要求与原则，我们坚持发展性评价，注重让队员在争章活动中进行体验教育，即：在定章中体验“选择中学自主”，在争章中体验“实践中求感悟”，在考章中体验“展示中强自信”，在颁章中体验“激励中有内化”，在护章中体验“持久中育品质”，注意争章活动的完整性，操作过程的规范性，努力提升队员自主参与争章的意识，并鼓励队员不断攀登，不断创新。

二、以多元评价为途径

1. 评价要求星级化

在创新争章内容、队员自主选择的基础上，还对每个章设立了具体的争章要求，并且对每个要求进行星级评定。我们对不同年级的学生设立了不同的评价标准；在同一级别的评价中，也区分了不同的层次。通过这种方法，既考虑到了学生诚信发展的年龄特点，又做到了层层推进、步步为营。

2. 评价主体多元化

在评价过程中，强调评价主体的多元化，即让队员自我评价，同伴相互评价，家

长参与评价，社会各界协助评价；并重视评价内容的过程性，逐步形成以雏鹰奖章为激励目标的、社会认同的素质评价机制。

3. 评价方法多样化

评价方法是多样化的：（1）星级评价。不要求队员争到一枚章，而只是达到其中的某一星级，使队员既体验到成功的喜悦，又有奋斗的目标。（2）颁章评价。把少年儿童成长路上的一个个小目标化为一枚枚诱人的奖章，使教育目标有形化。（3）成长档案袋评价。把队员在争章过程中获得的一颗颗星、一枚枚奖章、一个个进步载入档案袋，伴随着队员的成长。

争章活动的阶段总结与未来发展

我校在争章活动中促进聋生全面发展新探索的实践表明，只要立足特殊人群年龄特征与认知发展特点，通过创新争章内容、实施多元评价，开展富有特色的争章活动，“跨世纪中国少年雏鹰行动”同样可以真正在特殊教育中生根发芽、开花结果。我校在深化雏鹰行动现实而有效的争章活动中，通过充分发挥少先队与社团的组织优势，不仅提高了聋生的生存技能，而且增强了他们的自信心，培养了他们坚强的意志与面对困难、勇于进取的优秀品质。

我们将在此基础上不断摸索，将争章活动与德育、跨学科教育有机结合，具体将从以下三个方面继续探索：通过校园互联网进行网上争章等形式进一步拓展我校的争章活动，这种方式为争章活动不断增加源头活水；根据每一个队员的特点设计适合每个队员的争章目标和达标要求，包括训练计划、评价体系等；拓展争章活动的社会功效，培养聋生的社会交往能力，使他们主动地融入到社会中。

（作者单位：上海市第一聋校，上海，200435）

本栏责任编辑 谢明辉